

# 特色产业扮靓“特色村寨”

通讯员 向征阳

又是一年丰收季，在宁陕县江口回族镇高桥村的田间地头，到处可见丰收的景象。眼下，这里的2000多亩魔芋进入收获期，村民陆续开始收获魔芋。

高桥村是一个少数民族村寨，2014年和2015年先后被国家民委授予“首批中国少数民族特色村寨”和“全国第二批民族团结进步示范村”。

这里，气候宜人、土地肥沃，土地、林地资源丰富，为魔芋、核桃提供了天然、优良的生长条件。

## 魔芋成为致富的“金蛋蛋”

“前年种了2亩魔芋，前段时间挖了，卖了2.5万元，加上其他收入，今年收入4.5万元没问题，明年我打算再种3亩。”近日，高桥村大南沟组的杨恩利，在路边魔芋地里一边挖着魔芋，一边笑着对笔者说。

杨恩利家里三口人，家庭困难，2016年被确认为贫困户。2018年年底，看着很多乡亲加入专业合作社种魔芋赚了钱，杨恩利也动了心。在镇村干部和合作社帮扶下，他投资4500元买了750公斤魔芋种，种了2亩多，与芋茅魔芋公司签订了收购协议。今

秋，杨恩利收获魔芋10000多斤，除去成本，净赚2万元。

去年，高桥村围绕脱贫攻坚目标任务，采取“村集体合作社+基地+农户”模式，与种植户签订保底价收购合同，优先吸纳30多名贫困户和村民到合作社务工。去年以来，直接带动当地100多户贫困户、村民种植魔芋252.5亩，亩均增收3000元，30多名贫困群众人社，人均年收入1万多元。

今年，该村继续发展壮大魔芋产业，延长魔芋深加工链条。魔芋脱毒良种繁育基地扩大到4处122亩，带动310户贫困户、村民发展魔芋2000亩，至少助农户均增收20000元左右，小魔芋成为助农脱贫致富“金蛋蛋”。

## 核桃成为致富的“银果果”

初秋时节，走在高桥村的核桃产业园，随处可见长势旺盛的核桃树，青果累累，挂满枝头。

“今年自己家的干核桃产量有望达到3000多斤，收入预计能达到4万余元，通过综合科管实现了丰产，在收购邻居家青皮核桃的同时，还通过朋友圈销售自己

的鲜核桃，目前已销售了1000多斤。”该村核桃产业大户余华说。

“科管了的核桃树叶子青绿，不仅坐（结）果率高，核桃个大，产量高，核桃壳光滑，品相好。”高桥村的核桃大户杨恩印介绍，他的6亩地全部是魔芋核桃套种，卖青皮核桃每斤0.8元，3000斤收入了2400元，剩余的核桃晒干预计能卖3000元左右，对比前几年，核桃收入翻了一番。

据核桃综合科管项目负责人介绍，经过两年多的核桃综合科管，当地不少群众也认识到了核桃科管对提高产量，提升品质的重要性，不少群众主动向他学习和交流科管技术，只有精细化的综合科管，才能预防核桃树的病虫害，提升坐果率和品质。

“今年全村核桃产量100余吨，年产值180余万元。”谈起核桃给群众带来的收入，江口镇高桥村驻村工作队长柯贤锋抑制不住内心的喜悦，信心满满。

## 产业铺就“致富路”

发展产业是摆脱贫贫的根本之策，是推进乡村振兴的有力抓手。如今，具有丰富

林地资源、适宜海拔高度、优越气候条件等优势的高桥村，核桃种植已达1万亩、魔芋2000亩。同时，该村正在建设2万平方米标准化羊肚菌大棚，年底就可竣工，明年即可进行规模化种植，届时，高桥村将形成“核桃、魔芋、羊肚菌”为支撑的三大主导产业。除此之外，该村还因地制宜，全村养鸡1300余只，养牛300余头，养蜂1300余箱，栽种猪苓8000余窝、天麻6000多窝，多渠道增加群众的收入。

谈起该村的发展思路，江口回族镇党委书记黄太琦说：“高桥村以产业兴旺为基础，以生态宜居为重点，以农民增收为目标，以脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接为抓手，统筹推进乡风文明和有效治理，狠抓美丽乡村建设、设施农业发展、农村环境改善、乡村文明建设等重点，全力打造乡村振兴精品示范村，不断提升群众的幸福指数。”

展望未来，高桥村的发展潜力巨大，正在修建的西汉高速庙坪连接线将大大缩短高桥村到西安的距离，该村的饮食、民俗文化特色无疑是吸引西安游客的一张亮丽的名片，高桥村的明天将更加美好。

自脱贫攻坚战打响以来，作为服务“三农”、支持县域经济发展的金融主力军，汉阴农商银行主动作为，举全行之力大力推行金融扶贫，千方百计做好全县最偏远、最落后的深度贫困村帮扶工作，用实际行动践行了农商行人的初心和使命。

金融活水浇灌出脱贫致富之花。汉阴县汉阳镇白庙村是汉阴农商银行的定点帮扶村，该村位于汉阴县最南边，地理位置偏远，辖区内山大沟深，环境恶劣，属深度贫困村，全村371户1069人，建档立卡贫困户253户743人。

如何利用金融活水把这片贫瘠之地浇灌成为村民脱贫致富的沃土？该行驻村村干部积极思考，走村串户，结合当地实际情况，精准施策，收到良好效果。

“以前家里4个孩子上学，生活开支特别大，家庭收入主要靠外出务工挣钱，是村里的贫困户。今年养了7条母猪，2000多只鸡，一年下来也能收入十几万元，现在也正式脱贫了，这都得感谢农商银行给我提供的助农贷款，让我有了做事的本钱。”白庙村65岁的养殖户赵寿兴对记者说。

2016年以来，汉阴农商银行积极投放产业扶贫贷款支持该县贫困户、产业户发展种养殖业和特色农业，助推了产业扶贫路的创新和探索。“授人以鱼不如授人以渔。”通过贷款支持、政策鼓励等方式，以产业发展带动了该县一大批养殖户，积极推动了当地产业发展。

金融爱心超市架起惠民富民连心桥。为方便群众生产生活需要，持续推进帮扶工作向纵深发展，汉阴农商银行结合实际需要，先后在天池村、白庙村援建了爱心超市。统一配备了洗洁精、洗衣粉、肥皂、草帽、雨伞等最常用的物资，同时，该行还组织全行职工为爱心超市募捐了大量的棉衣和书籍。所有有需要的贫困户均可以通积分兑换的形式到村部登记领取，在对贫困户日常生活给予很大帮助的同时，也将农商银行的好名声传播到了千家万户。以“救弱济困，传递爱心”为宗旨，在农商银行与广大贫困户之间，架起了一座爱心互助的桥梁，也为双方真正成为彼此的“远亲”奠定了坚实的基础。

据悉，自精准扶贫开展以来，汉阴农商银行先后组织55名党员干部组成帮扶队伍到汉阳镇笔架村、白庙村、天池村入户开展集中帮扶216次，累计投放“5321”金融扶贫贷款34536万元，帮助贫困户代销农副产品12.66万元，先后为帮扶村援建爱心超市，捐款捐物，累计人民币150余万元。

## 安康市政府性融资担保体系服务实体经济能力排名全省前列

**本报讯**（通讯员 冯文康）近日，从陕西省政府性融资担保体系通报中了解到：尽管在受肺炎疫情冲击、宏观经济下行等不利环境下，今年1—9月，我市五项指标排名全省前列，开展新型政银担风险业务3.2亿元，“国家扶贫开发贷款担保支持计划”业务4.59亿元，排名全省第一；新增融资担保业务25.57亿元、比例再担保业务9.68亿元、国家融资担保基金备案合作业务9.68亿元，排名全省第二。

融资担保是破解小微和“三农”融资难问题的重要手段和关键环节，市委市政府认真贯彻落实省政策要求，相继三年出台政策措施，围绕“金融支持实体经济”和“担保机构自身发展”两条主线，聚焦小微三农提升覆盖面，完善体系建设增强服务能力，取得显著成效。

做大“盘子”，持续增资扩股强实力。安康历届党委、政府高度重视政府性融资担保发展，在地方财政十分困难的情况下，坚持过紧日子，挤出更多财力，做大规模，过去十五年通过市县（区）财政十次增资扩股，累计筹措13.58亿元资金，投入政府性融资担保体系建设，安康担保注册资本从成立时的0.2亿元增至15.15亿元，资本实力显著增强。

搭好“台子”，完善县域体系谋发展。创新实施市县区合作，建立业务推荐和风险分担补偿机制，2011年实现县域业务全覆盖，2019年底实现县域分公司全覆盖。今年1至10月，各县区分公司累计为329户企业410个项目提供担保款22.07亿元，在保余额20.38亿元，占比超过50%，为支持县域经济发展、巩固县域脱贫攻坚成果、接续乡村振兴做出了积极贡献。

巧用“杠子”，撬动信贷资本润实体。围绕全市“生猪、茶叶、魔芋、核桃、水产养殖”特色产业，重点扶持企业项目、园区（飞地）经济、新社区工厂等社会效益显著领域，发挥财政资金“凝聚、撬动、增信”作用，截至目前10月底，累计为2920户企业4879个项目，提供贷款担保266.45亿元，在保户数541户，在保余额42.82亿元。

畅通“路子”，拓宽融资渠道解难题。创新政银担保合作模式，市县担保机构与银行实现“体系对体系”对接、自上而下的整体合作，银担合作总授信达65.7亿元；建立“资源共享、风险共管、优势互补、互利共赢”的新型合作关系，与邮储、长安、农业银行等10余家金融机构签订风险分担协议，与省再担保公司、旬阳泰隆银行等签订“县域振兴批量贷”担保业务协议，与邮储银行签订了一般保证业务协议实施全产业链授信，引导更多金融活水注入特色产业、龙头企业与重点项目，切实拓宽融资渠道，缓解小微企业和三农融资难题。

## 长安银行安康分行助力新型支付工具推广使用成效显

**本报讯**（通讯员 兰希）随着支付工具电子化的应用，电子支付工作不仅是金融行业一项任务，更是金融行业转型发展的必由之路。长安银行安康分行积极开展新型支付工具业务推广，取得了一定成效。

该行自2019年11月起，全面开展手机号码支付签约业务推广活动。同时制定推广工作方案，优化核心系统，对全行相关从业人员进行培训动员，通过客户“预授权”方式，有效打破了新开户6个月后才能签约的瓶颈，提高了签约数量。借助金融知识下乡、惠农吃瓜节等活动，加大营销，使得厅堂营销和普惠支付点场外营销全面开花，扩大了手机号码支付使用受众面。该行在大力推广手机号码支付签约过程中，提醒客户警惕不法分子利用移动支付渠道进行诈骗，引导客户通过开通短信通知等方式关注自身账户动态，时刻做好客户风险防范提示工作，切实为手机号码支付签约工作保驾护航。

据了解，至今年10月底，该行已签约手机号码支付15081户，占全行手机银行客户总数的24%，占全行手机号码支付签约量的8.5%。

金融扶贫路上显担当

通讯员

潘定安 李锦飞

中药材种植综合技术培训  
高桥镇板厂村开展



## 大贵镇：强产业 助脱贫 促振兴

通讯员 邓洋 李延羽

近年来，平利县大贵镇坚持把产业发展作为打赢脱贫攻坚战，促进群众持续稳定的增收之策，紧扣全县“五个三万”产业发展目标，抢抓政策机遇，以“支部+X+贫困户”模式为抓手，用足用活产业扶贫资金、“5321”小额贴息贷款、“三变改革”和互助资金等扶贫政策，因地制宜、主动作为，乘势而上，形成了以“茶饮产业率先突破，特色种养百花齐放、长短结合同步发展，富硒粮油和生态养殖突破发展”的产业格局，壮大了市场经济主体和村级集体经济组织，提升了带贫益贫效果，为产业发展助推脱贫攻坚、促进乡村振兴奠定了坚实基础。

培育龙头抓示范。积极引进和培育龙头企业，支持专业合作社发展壮大，鼓励产

业大户规范运行，按照“支部+X+贫困户”和“龙头企业+合作社+农户”的模式，运用土地流转、劳务用工、订单收购等措施，将贫困户聚在经营主体上，嵌在产业链条上，形成了分工明确、联系紧密的利益联结机制。同时，精准落实各类产业扶贫政策，积极鼓励农户自主发展产业，使每家每户至少发展一个中长期产业项目，确保了广大群众持续稳定增收。三年来，全镇累计发放“5321”小额贴息贷款2100余万元、兑现产业奖补资金230余万元，引进和培育了12家茶饮企业、3家大型标准化涉农企业、16家产业经营主体，成立了6个互助资金合作组织，打造了1个市级以上产业园区和3个县级产业园区。

建管并重提质量。按照现代农业发展

趋势和园区建设标准，全面实施农业园区土地平整和堤、路、渠、排、灌等基础设施配套建设。按照“一村一品一企一园”的模式，大力推进土地流转和业主经营实施产业建园，走规模化发展之路。在建园过程中，积极落实党政领导抓点示范工作责任，坚持统一规划、统一标准，实施集中连片建园；夯实班子成员抓点包片责任制，及时帮助业主解决用地、资金、劳力等问题，镇村干部、技术人员全程蹲点服务，督促业主做好农业园区的锄草、抗旱、施肥等日常管护工作，力促业主安心建园置业，产业发展提质增效。截至目前，该镇集中连片农业园区面积达50亩以上的有22个，百亩以上的有14个，其中500亩以上的有3个。

提增收益激活力。紧紧围绕各村的优

势资源，巧用三变改革的政策东风，组织各村培育农民专业合作社，鼓励贫困户以耕地、林地量化入股，实行统一组织种植、统一管理、统一采收、统一品牌、统一销售，通过土地租金、雇佣劳力、产业分红等方式，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股民。并同步运用“线上线下”营销模式，线下大力开发新产品，完善产品包装，增加附加值；线上，充分利用电商带动、企地定点合作等模式，确保了绿色农副产品不愁销路，供不应求。当前，累计发展茶园13000亩、年产生猪12000头、绞股蓝2000亩、中药材2000亩、富硒粮油2000亩，年均农业产值达到1.5亿元，经营主体和农户年均收益分别增长25%和20%。

优化服务强保障。探索实行“四个一”工作机制，统筹推进土地租金、外围环境、产业落实、群众动员、政策宣传和技术支持等工作，立足镇情实际，制定出台产业奖励扶持政策，表彰奖励每年度发展规模大、带动能力强、经济效益好的产业经营主体和示范带头人，有效激发了业主及广大群众参与产业发展的积极性和主动性，进一步增强了其发展产业的信心和决心。

